Smernicova rovnica priz: icovy tvar rovnice priamk‘J

Smernicova rovnica priamky ma tvar y =kx+(,
kde k je smernica danej priamky (tangens jej smerového uhla k =tga)
a q je usek, ktory priamka vytina na osi Y.

ZjednoduSeny obrazok: y
q
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Smernicovu rovnicu priamky uréujeme vacsinou z parametrickych rovnic priamky
podobne ako vSeobecnu rovnicu priamky.
Zo vSeobecnej rovnice priamky ju ur€ime vyjadrenim premennej V.

1. NapiSte smernicovu rovnicu priamky danej uvedenymi bodmi.

a) A-4,-3] a B[2,—7] b) K[-5,2] a L[-3,4]
RiesSenie:
a) Parametrické rovnice majd tvar: |  _y .
A 1
y=y,+t-u,

Do tychto rovnic doplnime stiradnice bodu A[—4,— 3] a saradnice smerového
kt iamky: -

vektora priamky G—B_A U =%, —X,=2—(—4)=6

U, =Yg —Y,= _7_(_ 3): —4

Potom:
X=X, +t-y, y=y,+t-u,
X=—4+1-6 y=-3+t-(-4)
X =—446t y=-3-4t
Parametrické rovnice priamky su:
X =—4+6t
y=-3-4t

Teraz vylucime parameter z parametrickych rovnic, rieSime sustavu rovnic sc€itacou
metodou:

X=—4+6t /-2

y=-3-4t /-3

2x=-8+12t
3y=-9-12t Rovnice mézeme scitat, lebo +12t —12t =0.
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2X +3y =-17 [—2X Vyjadrime premennu Y.
3y =-2x-17 /:3

-2 17
=—X——

d 3 3

Odpoved’: Smernicova rovnica priamky je y = ? X — ? , jej smernica je k = ?

, 17
ausek q=——.

3
b) Smernicova rovnica priamky je Yy =X+ 7, jej smernicaje k=1 a usek q=7.

2. Napiste smernicovu rovnicu priamky danej bodom a smernicou.
a) Al-51], k=3 b) B[-4,-2], k=05

Riesenie: Ak je dana smernica a bod, tak do rovnice y =kx+ q dosadime hodnotu
smernice a usek ( vypocCitame dosadenim suradnic bodu, ktorym je ur€ena priamka,
do tejto rovnice.

a)

(=3 y =kx+q
y=3X+(
y=3X+(

A-5,1] 1=3.(-5)+q  /+15
q=16

Do rovnice Yy =3X+ ( dosadime vypocitanu hodnotu (.
Potom smernicova rovnica priamky je y =3x+16.

b) Smernicova rovnica priamky je y =0,5x —1.

3. Zistite, ktory z bodov A[0,—2], B[-4,5], C[3,~1] lezi na priamke danej rovnicou
y =3x-10.
Riesenie:
Ulohu rieSime tak, ze do rovnice priamky dosadime X —ovu a y — ovu suradnicu
daného bodu. Ak nam vyjde rovnost, bod na priamke lezi. Ak vyjde nerovnost, bod
na priamke nelezi. Rie$enie si ukaZzeme pre bod C[3,—1]:
y=3x-10
-1=3-3-10
-1=9-10
-1=-1

Ziskali sme rovnost’, takze bod C[3,—1] lezi na priamke y =3x—10.
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